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Α. ΓΕΝΙΚΑ-ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

I. ΙΣΤΟΡΙΚΟ
1. Ο θεσμός των καταστημάτων πώλησης αδασ ;οφορολόγητων ειδών λειτούργησε για 

πρώτη φορά στην Ελλάδα κατά το έτος 1956 στον επιτηρούμενο α
πό» το Τελωνείο (υποκείμενο) χώρο του Κρατικού Αερολιμένα Αθη
νών .
Λ  r r r - .  t t βΟι πρώτες εμπειρίες απο τη λειτουργία των καταστημάτων αυτών 
δεν υπήρξαν απόλυτα θετικές, γι'άυτό και στη συνέχεια έγιναν 
διάφορες προσπάθειες εκσυγχρονισμού της εκμετάλλευσής τους.
Αρχικά προκρίθηκε η ανάθεση της λειτουργίας τους σε αναδόχους, 
οι οποίοι επιλέγονταν με δημόσιους πλειοδοτικούς διαγωνισμούς 
με την καταβολή είτε παγίων μισθωμάτων στην Υπηρεσία Πολιτικής 
Αεροπορίας,- που ήταν ο φορέας των χώρων (ΒΔ 356/1965 και ΒΔ/ 
546/1969) , είτε παγίων μισθωμάτων, ποσοστών επί των εισπράξεων 
και πρόσθετων προσφορών (ΝΔ 56/1973) , είτε παγίων μισθωμάτων 
και ποσοστών (ΝΔ 494/1974).

2. Με το νομικό καθεστώς του Ν.Δ. 494/1974 λειτούργησαν τα κατα
στήματα αδασμοφορολογήτων ειδών των Κρατικών Αερολιμένων Αθηνών 
Θεσ/νίκης, Κέρκυρας και Ηρακλείου Κρήτης, εξακολουθεί δε και σή
μερα ακόμη να λειτουργεί με το καθεστώς αυτό το κατάστημα αφορο
λογήτων ειδών του συνοριακού σταθμού Ευζώνων. Το τελευταίο αυ
τό κατάστημα εκμεταλλεύεται από της ιδρύσεώς του η εταιρία "ΑΛΚΗ" 
Α.Ε., κατόπιν σχετικής συμβάσεως με το Δημόσιο.
Στην ίδια εταιρία είχε ανατεθεί επίσης, με την ίδια σύμβαση, η 
ίδρυση και εκμετάλλευση καταστημάτων αδασμοφορολογήτων ειδών 
και στους συνοριακούς σταθμούς Νίκης, Προμαχώνα, Καστανεών και 
Κήπων. Η λειτουργία όμως των καταστημάτων αυτών γρήγορα αναστάλ
θηκε μετά την διαπίστωση ότι δεν εξυπηρετούσαν το σκοπό για τον 
οποίο είχε παραχωρηθεί το δικαίωμα ίδρυσης και λειτουργίας τους, 
αλλά και μετά την εναντίωση του πληθυσμού των περιοχών αυτών 
στη λειτουργία τους με το φόβο ότι θα έβλαπτε τα συμφέροντα του 
εκεί εμπορικού κόσμου.

3. Με το παραπάνω νομικό καθεστώς όμως τα αποτελέσματα από τη 
λειτουργία των καταστημάτων αφορολογήτων ειδών δεν ήταν τα ανα
μενόμενα. Για το λόγο αυτό έγινε και νέα προσπάθεια βελτίωσης 
του θεσμού με το ΠΔ 399/76 χωρίς όμως και πάλι να επιτευχθούν 
τα προσδοκώμενα αποτελέσματα.
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Απεναντίας ο τρόπος λειτουργίας των καταστημάτων με τις κατα
στρατηγήσεις που κάθε φορά μηχανεύονταν οι ανάδοχοι εκμεταλλεύ- 
σεως των (καταστημάτων αφορολογήτων ειδών) έγινε αφορμή για σο
βαρή οικονομική ζημιά του Δημοσίου, αλλά και για δυσφήμιση της 
χώρας μας.

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι με τις διατάζεις του Ν.Δ. 494/1974 προ- 
βλέπεται η παραχώρηση της εκμετάλλευσης των καταστημάτων πωλήσε- 
ως αδασμοφορολόγητων ειδών έναντι ενός παγίου μισθώματος για τη 
χρήση των χώρων και ενός ποσοστού επί των ακαθαρίστων εσόδων ως 
αντάλλαγμα για την πώληση αδασμοφορολογήτων ειδών. Ενώ λοιπόν οι 
τιμές πωλήσεως για τα εγχώρια προΐ'όντα διαμορφωνόταν με τη προσ
θήκη στην τιμή εξαγωγής ή χονδρικής πώλησης (όποια ήταν κατώτερη 
από τις δύο) ενός ποσοστού μικτού κέρδους 30%, οι προσφορές
που δόθηκαν αρχικά από τους υποψήφιους αναδόχους ξεκινούσαν από 
25% και έφταναν μέχρι 46%. 'Ετσι ήταν από την αρχή βέβαιο ότι η 
πώληση εγχώριων προϊόντων ήταν ασύμφορη για τον ανάδοχο. Απεναν
τίας ήταν κερδοφόρα η πώληση αλλοδαπών προϊόμτων των οποίων οι 
τιμές διαμορφώνονταν με βάση το μέσο όρο των τιμών των καταστημάτι 
τριών Ευρωπαϊκών Αεροδρομίων και με το τρόπο αυτό οι διαμορφού- 
μενες τιμές απέδιδαν στον ανάδοχο καθαρό κέρδος πάνω από 100%.
Η κατασταση αυτή είχε σαν συνέπεια την καταστρατηγηση απο τους 
αναδόχους των διατάξεων του ΝΔ 494/74 που προέβλεπαν υποχρεωτική 
πώληση εγχώριων προϊόντων και δυνητική πώληση αλλοδαπών προϊόντων 
από τα καταστήματα αφορολογήτων ειδών και την προώθηση των πωλή- 
σεων σχεδόν αποκλειστικά μόνον αλλοδαπών προϊόντων.
Στη συνέχεια με το Π.Δ. 399/1976 έγινε προσπάθεια να εξαλει^>- 
θούν οl αρνητικοί παράγοντες που εμπόδιζαν την προώθηση των 
πωλήσεων εγχωρίων προϊόντων. Δημιουργήθηκε όμως αντίστροφο 
πρόβλημα με αποτέλεσμα να μηδενιστούν σχεδόν τα ποσά που απο- 
όιδαΐίαν στο Δημόσιο.

4. Κάτω από τις προαναφερόμενες συνθήκες και με τη διαπίστωση ότι 
οι δυνατότητες για σωστή λειτουργία των καταστημάτων πωλήσεως α- 
δασμοφορολογητων ειδών ήταν ελάχιστες κάτω απο τη διαχείριση ι- 

' διώτη, αποφασίστηκε να προταθεί η Κρατικοποίησή τους και η υπαγωγή 
τους κάτω απο ενιαίο φορέα διαχείρισης. Η πρόταση αυτή εγινε τελι
κά αποδεκτή.
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Η υλοποίηση της παραπάνω απόφασης έγινε με τη διάταξη του άρ
θρου 27 του Ν. 827/1978 και με τις διατάζεις του εκδοθέντος 
στη συνέχεια ΠΔ. 86/1979 και σύντομα άρχισε η λειτουργία της 
Κρατικής Επιχείρισης που πήρε την επωνυμία "ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΑΦΟΡΟ
ΛΟΓΗΤΩΝ ΕΙΔΩΝ" Α.Ε.

II. ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ - ΙΔΡΥΤΙΚΟΙ ΝΟΜΟΙ
Όπως προαναφέρθηκε η ίδρυση και λειτουργία της Εταιρίας του Δη
μοσίου "ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΩΝ ΕΙΔΩΝ" Α.Ε. στηρίζεται στις 
εξουσιοδοτικές, γι'αυτό το σκοπό, διατάζεις του άρθρου 27 του 
Νόμου 827/1978 (ΦΕΚ 194/Α/78) "περί ρυθμίσεως δασμολογικών θε
μάτων και άλλων τινών διατάξεων "Επίσης διέπεται από τιο καταστατικές}'* 
ξεις του ΠΔ 86/1979 (ΦΕΚ 17/Α/1979) "περί συστάσεως ιδιορρύθ
μου ανωνύμου εταιρίας δια την εκμετάλλευσιν καταστημάτων πωλή- 
σεως αφορολογήτων και αδασμολογήτων ειδών και εγκαταστάσεως και 
λειτουργίας τούτων εις τα σημεία εξόδου επιβατών εξωτερικού".
Η λειτουργία της Ιδιόρρυθμης αυτής Εταιρίας~~του Δημοσίου διέπε- 
ται επίσης από τις διατάξεις του Νόμου 2190/1920 "Περί Ανωνύμων 
Εταιρειών" που έχουν κωδικοποιηθεί με τις διατάξεις του Β.Δ/τος 
174/1963 (ΦΕΚ 37/Α/1963).
Σε γενικές γραμμές, με τις διατάξεις του άρθρου 27 του Νόμου 
827/1978 παρέχεται η εξουσιοδότηση για την ίδρυση της Εταιρίας 
του Δημοσίου "Καταστήματα Αφορολογήτων Ειδών" Α.Ε. και οριοθε- 
τείται το περιεχόμενο του Προεδρικού Διατάγματος που εκδόθηκε 
στη συνέχεια (ΠΔ 86/1979) για την υλοποίηση της σχετικής απόφα—  
σης.
Ακόμη προβλέπεται ο τρόπος ρύθμισης των θεμάτων που αφορούν την 
τύχη των προϋπαρχόντων Καταστημάτων πώλησης αδασμολόγητων ειδών, 
του προσωπικού των επιχειρήσεων αυτών κλπ.
Με τις διατάξεις εξάλλου του Προεδρικού Διατάγματος 86/1979 ορί
ζεται ο σκοπός της Εταιρίας, που είναι η κατ'αποκλειστικό δι
καίωμα εκμετάλλευση των Καταστημάτων Πωλήσεως Αφορολογήτων Ειδών 
αυτών που ηδη υπήρχαν τότε, αυτών που ιδρυθήκαν απο τότε μέχρι 
σήμερα και αυτών που πρόκειται να ιδρυθούν στο μέλλον. Προβλέπον-

. ται επίσης και ρυθμίζονται όλα τα θέματα που έχουν σχέση με την 
ίδρυση, τη μορφή, τη λειτουργία και τον έλεγχο επί της ιδρυθεί
σης Εταιρίας. 'Ετσι το Π. Δ/γμα 86/1979 επέχει θέση καταστατι-
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'κού για την εν γένει λειτουργία της Εταιρίας που λειτουργεί 
χαριν του δημοσίου συμφέροντος κατα τους κανόνες της ιδιωτι
κής οικονομίας.
Το Π. Δ/γμα 86/1979 τροποποιήθηκε μετέπειτα με τα Προεδρικά 
Διατάγματα 489/1979 (ΦΕΚ 151/Α/1979) και 158/1986 (ΦΕΚ 60/Α/ 
1986) .
Με τις διατάξεις του Πρ. Δ/τος 489/1979 έγιναν τροποποιήσεις 
σε διατάξεις του Π.Δ 86/1979 που στόχευαν στη καλύτερη και απο
δοτικότερη λειτουργία της Εταιρίας, ενώ με τις διατάξεις του 
Πρ. Δ/τος 158/1986 έγιναν τροποποιήσεις που βασικά εξυπηρετούν 
συμβατικές υποχρεώσεις της Χώρας μας ως μέλους της ΕΟΚ.

III. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ ΠΟΥ ΑΠΟΡΡΕΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ 
ΚΑΘΕΣΤΩΣ ~ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ & ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Με την πάροδο του χρόνου και ταυτόχρονα με την ανάπτυξη της 
Εταιρίας"ΚΑΕ" Α.Ε. και την εξέλιξή της μέχρι τη σημερινή της 
μορφή, άρχισαν να εμφανίζονται διάφορα προβλήματα στη λειτουρ
γία της που η προέλευσή τους έχει τη ρίζα της στις διατάξεις 
του Π.Δ. 86/1979.
Τα κυριότερα προβλήματα που εντοπίστηκαν, των οποίων η επίλυ
ση θα συμβάλλει στην πιο εύρυθμη και στην πιο αποδοτική λει- 
τουργια της εταιρίας, είναι τα έξης: .
1. Η μή ύπαρξη και ξενόγλωσσου τίτλου της επωνυμίας της εται

ρίας δυσκολεύει τις συναλλαγές της με τους Οίκους του εξω
τερικού. .
Προτείνεται η συμπλήρωση της παραγρ. 1 του άρθρου 1 του 
Π.Δ. 86/1979 με τη μετάφραση στην Αγγλική της επωνυμίας 
της Εταιρίας. ,

2. Η μή αρμονική συνεργασία των φορέων στους οποίους ανήκουν 
οι χώροι, όπου είναι εγκατεστημένα ή πρόκειται να εγκατα
σταθούν Καταστήματα της Εταιρίας δημιουργέί προβλήματα λει
τουργικά στην Εταιρία με αποτέλεσμα να μήν εκπληρώνονται 
οι σκοποί για τους οποίους ιδρύθηκε. .
Ενδεικτικά* αναφερονται οι παρακατω περιπτώσεις που δίνουν 
μια εικόνα των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η Εταιρία στον 
τομέα αυτό:
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/ Ηράκλειο
» , , , , 2Το κατάστημα Ηρακλείου έχει στην διάθεσή του μόλις 72,5 μ ενώ οι ανάγκες του

είναι τριπλάσιες και εξ αιτίας αυτού είναι το προβληματικότερο από 
άποψη χώρου.

Με προϋπολογιξόμενα έσοδα από πωλήσεις ύψους 820 εκ. δρχ. για το 
έτος 1987, λόγω της στενότητας του χώρου έχει φθάσει σε οριακό ση
μείο απόδοσης. Σημειώνεται ότι το παραπάνω κατάστημα βρίσκεται σε 
ένα από τα σηματικότερα σημεία εξόδου της χώρας μας τόσο από άποψη 
αριθμού επιβατών όσο και από άποψη αγοραστικής δυνατότητας αυτών. 
Επιπρόσθετα ο ελάχιστος αποθηκευτικός χώρος των 6 μ^επιτείνει το 
πρόβλημα της πολιτικής αποθεμάτων σε περιόδους αιχμής αν ληφθεί 
υποψη οτι το καταστημα είναι το τρίτο κατα σειρά από άποψη κυκλου 
εργασιών της εταιρίας.

2. Κέρκυρα

Παρά την μικρή επέκταση που βρίσκεται σε εξέλιξη, τα προβλήματα χώ
ρου παραμένουν και αυτό διότι σε συγκεκριμένες μύρες της εβδομάδας 
υπάρχει τρομερός συνωστισμός αναχωρουντων επιβατών πραγμα που εχει 
σαν αποτέλεσμα την διαφυγή εσόδων από συνάλλαγμα.

Ακόμη υπάρχει στενότητα αποθηκευτικών χώρων για την κάλυψη καθημε
ρινών αναγ κών.

3. Θεσσαλονίκη

Ανάλογα προβλήματα χώρου υπάρχουν και εδώ, γίνονται όμως προσπάθει
ες από κοινού με την ΥΠΑ για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα σε συν
δυασμό με την επέκταση της αίθουσας ΤΡΑΝΣΙΤ.

4. Ανατολικό_-_Δυτlko_

Τα καταστήματα αυτά λειτουργούν σαν βιτρίνα των ελληνικών προΥόντων 
προς το εξωτερικό αφού είναι οι αεροσταθμοί από τους οποίους κατ'ε
ξοχήν διακινείται ο επιχειρηματικός κόστος. Για τον λόγο αυτό έχουν 
ανάγκη επέκτασης, προκειμένου να λειτουργήσουν νέα τμήματα που θα 
διαθέτουν νέα είδη πέρα από τα κλασικά που προσφέρονται μέχρι σήμε
ρα, στα καταστήματα (τσιγάρα, ποτά, αίρώματα κλπ.).
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Και τα δύο καταστήματα έχουν σοβαρές αδυναμίες τροφοδοσίας, κυρίως 
τα Σαββατοκύριακα, λόγω στενότητας του αποθηκευτικού χώρου που δια
θέτουν στους αεροσταθμούς.
Εκτός των παραπάνω:
- στο Ανατολικό Αεροδρόμιο, δημιουργήθηκαν και θα λειτουργήσουν 
σύντομα οκτώ πύλες εξόδου (GATES), πράγμα που θα περιορίζει την 
παραμονή των επιβατών στην κυρίως αίθουσα, χωρίς να μειώνει τον 
χρόνο παραμονής στο αεροδρόμιο και θα επιφέρει σημαντική μείωση 
στις πωλήσεις των ΚΑΕ. 'Ετσι οι επιβάτες δεν θα έχουν χρόνο επι
λογής και αγοράς προΐ’όντων και * οι αγορές αφορολόγητων ειδών θα 
πραγματοποιούνται στα αεροσκάφη με αποτέλεσμα την διαφυγή εσόδων 
από συνάλλαγμα.

Τέλος στο Δυτικό Αεροδρόμιο όπου υπεύθυνη για τους χώρους είναι η 
Ολυμπιακή Αεροπορία, συνεχίζονται οι εργασίες κατασκευής του νέου 
κτιρίου του αεροσταθμού, χωρίς προηγούμενη συνεννόηση με την εται
ρία, με άμεση συνέπεια τον δραστικό περιορισμό—των πωλήσεων των 
ΚΑΕ.
Αναμένεται απάντηση για τον χώρο που θα μεταφερθούν τα καταστήμα
τα μετά την ολοκλήρωση των έργων.

Προτείνεται η τροποποίηση και συμπλήρωση του άρθρου 17 του Π.Δ. 86/ 
1979 ώστ ε: .
(ι) Οποιαδήποτε μεταβολή στους χώρους των φορέων (ΥΠΑ, ΟΑ, EOT) να 

προϋποθέτει την ομαλή λειτουργία των εργασιών της "ΚΑΕ" Α.Ε.
(ιι) Να εκτιμωνται κατα προτεραιότητα απο τους φορείς οι αναγκες

της Εταιρίας σε χώρους πώλησης και αποθήκευσης για την αποδο- 
τικη λειτουργία των καταστημάτων της και 

(ιιι) Να εξετάζονται άμεσα και να ικανοποιούνται από τους παραπάνω 
φορείς τα αιτήματα της Εταιρίας για παραχώρηση νέων χώρων σ' 
αυτή με σκοπό είτε την ίδρυση νέων Καταστημάτων, είτε την ε
πέκταση των ήδη υπαρχόντων.

3. Προτείνεται η σύσταση 9μελούς Δ.Σ. Απαιτείται τροποπρίηση του 
άρθρου 5 παρ. 1 του Π.Δ. 86/79.
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4. Eg αιτίας των προβλημάτων που είχαν ανακύψει κατά το παρελ
θόν σχετικά με τον διορισμό αντικαταστάτη του Γενικού Διευ- 
θυντού προτείνεται η τροποποίηση και συμπλήρωση των άρθρων 
7, και 9 του Π.Δ 86/79. Αναλυτικότερα προτείνεται όπως ο Γε
νικός Δ/τής διορίζεται από τον Υπουργό Οικονομικών.
Σε περίπτωση δε λύσεως καθ'οιονδήποτε τρόπο της σύμβασής του 
η τοποθέτηση του οριστικού αντικαταστάτη του να γίνεται εντός 
προθεσμίας ενός μηνός. Μέχρι την τοποθέτηση του οριστικού αντι
καταστάτη από τον Υπουργό Οικονομικών χρέη θα εκτελεί μέλος 
του Δ.Σ. οριζόμενο από το Δ.Σ. της Εταιρίας.

5. Για την αντιμετώπιση των τυπικών δυσκολιών που δημιουργούνται 
από την απουσία του Γ. Δ/ντή για σχετικά μεγάλο χρονικό διάστη
μα (κανονική άδεια, ασθένεια κλπ.), προτείνεται η συμπλήρωση 
του άρθρου 9 ώστε να προβλέπεται ρητά η προσωρινή αντικατάστα
σή του για τον χρόνο της απουσίας του, από μέλ<?5του Δ.Σ.

6. Προκειμένου να αυξηθούν οι πωλήσεις των ΚΑΕ η εταιρία πρόγραμμα-
τίζειτην ίδρυση νέων καταστημάτων στα λιμάνια προσέγγισης εμπο
ρικών και τουριστικών πλοίων εξωτερικού, π.χ. Κέρκυρα, Ρόδο, 
Μυτιλήνη. Με το υφιστάμενο νομικό καθεστώς η εταιρία δεσμεύε- 
τ α ί Τ ^ ί  προτείνεται η συμπλήρωση της § 1 του άρθρου 17 ώστε 
να περιλαμβάνεται η παραπάνω δυνατότητα. .
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Β. ΟΡΓΑΝΩΣΗ
I. ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΜΟΡΦΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ - ΝΕΟ ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ

Σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 10 του Π.Δ. 86/79 το Διοικη
τικό Συμβούλιο της Εταιρίας, ύστερα από πρόταση του προέδρου αυτού 
καταρτίζει τους κανονισμούς (κανονισμός προσωπικού και κανονισμός 
λειτουργίας των Υπηρεσιών της εταιρίας) που είναι αναγκαίοι για την 
οργάνωση και την λειτουργία της εταιρίας, τους οποίους στη συνέχεια 
■υποβάλλει για έγκριση στον Υπουργό Οικονομικών.

Με βάση τη διάταξη αυτή καταρτίστηκε το 1981 ο Υπηρεσιακός 
Οργανισμός της Εταιρίας, ο οποίος εγκρίθηκε ■ από τον
Υπουργό Οικονομικών με την υπ'αριάΡ-όν Τ. 2467/6.8.81 απόφασή του. _

Το 1981 το Δ.Σ. με την αριθμ. 67/25.9.81 απόφασή του (ανέστειλε 
την εφαρμογή των άρθρων που αναφέρονταν στις οργανικές θέσεις του 
προσωπικού μέχρις ότου να εγκριθούν οι θέσεις αυτές από την Κυβερνη
τική Επιτροπή, πράγμα που δεν έγινε μέχρι σήμερα.-

Ο Οργανισμός αυτός που εφαρμόστηκε μέχρι το 1983 δεν είχε δη
μοσιευτεί, για τον παραπάνω λόγο, όπως προβλέπεται στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως.

Από το 1983 μέχρι σήμερα με απόφαση του Δ. Συμβουλίου της Εται
ρίας εφαρμόστηκε νέο Οργανόγραμμα. Η απόφαση αυτή του Δ.Σ. στηρίζε
ται στις διατάξεις του άρθρου 10 του Π.Δ. 86/1979, που παρέχουν τέ
τοια ευχέρεια.

Τα προβλήματα που εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια του χρόνου ε
φαρμογής τόσο του Υπηρεσιακού Οργανισμού όσο και του Οργανογράμματος 
είναι τα έξης:
α) Η υποβάθμιση ορισμένων Υπηρεσιών
β) Η έλλειψη κινήτρων για την αύξηση της παραγωγικότητας 
γ) Η επικάλυψη αρμοδιοτήτων, λόγω της ασάφειας ως προς την περιγρα

φή τους και της έλλειψης οργανικών θέσεων του προσωπικού.
δ)ΗΕλλειψη μισθολογίου - βαθμολογίου του προσωπικού

Σήμερα βρίσκεται σε εξέλιξη η σύνταξη από τις Υπηρεσίες της 
"ΚΑΕ" Α.Ξ. ενός σχεδίου νέου Οργανογράμματος, το οποίο θα αντικατα
στήσει το μέχρι σήμερα ισχύον καθεστώς.
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Προτείνεται κατά την σύνταξη του νέου Οργανογράμματος να λη- 
φθε ί πρόνοια για την εξάλειψη των παραπάνω αρνητικών παραγόντων 
ώστε να εξασφαλισθεί η σωστή, απρόσκοπτη και αποδοτικότερη λει
τουργία της Εταιρίας.

II. ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ- ΓΕΝΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Στις διατάξεις του άρθρου 10 του Π.Δ. 86/79 στηρίχτηκε επί

σης η έκδοση του Γενικού Κανονισμού Προσωπικού που δημοσιεύτηκε 
στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως στο Φύλλο 186 της 25.2.80 του τεύ
χους Β'και περιλαμβάνει τους κανόνες που διέπουν την υπηρεσιακή 
κατάσταση του προσωπικού της Εταιρίας και ρυθμίζουν τις σχέσεις 
μεταξύ αυτής και του προσωπικού της.

Ο κανονισμός αυτός παρουσίαζε πολλά κενά και ασάφειες με απο
τέλεσμα να αποτελεί σημείο τριβής και έντασης στις σχέσεις μεταξύ 
της Διοίκησης και των εργαζομένων.

Το 1986 άρχισε η προσπάθεια για τον καταρτισμό ενός νέου 
Κανονισμού, το σχέδιο του οποίου ολοκληρώθηκε το 1987, εγκρίθηκε από 
το Δ.Σ. της Εταιρίας και-προωθήθηκε στον Υπουργό Οικονομικών για 
έγκριση.

Το σχέδιο του Κανονισμού αυτού που αποτελείται από δεκαπέν
τε άρθρα εισάγει σε σχέση με τον παληό Κανονισμός σημαντικές και
νοτομίες μερικές από τις οποίες είναι οι εξής: ·

1J Καθορίζεται ~ με σαφήνεια η διαδικασία. των προσλήψεων του μό
νιμου προσωπικού .· όσο και της επαναπροσλήψεως του εποχιακού

προσωπικού. 12) Ρυθμίζονται τα θέματα μεταθεσ^υν και ^  των αδει —
ών του προσωπικού με ιδιαίτερη ευαισθησία στον τομέα προστασίας 
της μητρότητας.

3\ Ρυθμίζονται τα θέματα που ,έχουν σχέση με την υπηρεσιακή κατά
σταση υπαλλήλων, καθώς και τα Υπηρεσιακά και Πειθαρχικά
Συμβούλια. . '  ’
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4) Προτείνεται για πρώτη φορά η θεσμοθέτηση 
εργαζομένων στα Υπηρεσιακά και Πειθαρχικά 
και στις επιτροπές προσλήψεων.

Με βάση τα ανωτέρω εκτιμάται ότι ο υπό
αποτελεί ένα προοδευτικό όργανο ρύθμισης των 
και εταιρίας.

της συμμετοχής των 
Συμβούλια καθώς

έγκριση κανονισμός 
σχέσεων εργαζομένων
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Γ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

I. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
Τα ακαθάριστα έσοδα σε σταθερές τιμές 1986 έχουν ως εξής:

ΕΤΗ
Συνολικές πωλήσεις 
σε σταθερές τιμές 
1986 (εκ.δρχ.

Δείκτης συνολικών πωλήσεων
1 980=100

1980 3.046 100
81 3.276 1 08
82 3.642 120
83 4.302 141
84 4.913 161
85 5.157 169
86 5.575 183

Παρατήρησεις:

1. Η μετατροπή των πωλήσεων από τρέχουσες σε σταθερές τιμές έγινε 
με βάση τους επί μέρους δείκτες που απαρτίζουν τον Δείκτη Τιμών 
Καταναλωτού και δημοσιεύει η Ε.Σ.Υ.Ε.

2. Το κατάστημα του 'Εβρου λειτούργησε τον Σεπτέμβρη του 1980, της 
Κέρκυρας και Θεσσ/νίκης λειτούργησαν το 1982, της Κώ το 1983, 
της Πάτρας το 1985 και του Προμαχώνα το 1986.

Εάν δεν περιληφθούν οι πωλήσεις των καταστημάτων που λει
τούργησαν μετά το 1980 η εξέλιξη των συνολικών πωλήσεων έχει ως 
εξής ;

ΕΤΗ Συνολικές πωλήσεις 
σε σταθερές τιμές 
1986 (εκ.δρν.)

Δείκτης συνολικών 
πωλήσεων 1980=100

1980 3.046 100
81 3.276 108
82 3.237 106
83 3.716 122
84 4.215 138
85 4.284 141
86 4.371 143
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'Οπως φαίνεται σε σταθερές τιμές έτους 1986 με βάση το 1980=100 
παρουσιάζεται μία συνεχής αυξητική τάση των πωλήσεων.
Στον πίνακα II φαίνεται η σχέση συναλλάγματος / συνολικών εισ
πράξεων η οποία είναι περίπου σταθερή και κυμαίνεται από 33-38% 
στην ανωτέρω περίοδο. Σημειώνεται ότι και οι εισπράξεις σε δρχ. 
αποτελούν συνάλλαγμα διότι πραγματοποιούνται μετά τον συναλλαγ 
ματικό έλεγχο και σε περίπτωση που δεν εισπραχθούν θα ανταλλα- 
γούν στο εξωτερικό.
Σε αντίθεση με τον δείκτη συνολικών πωλήσεων σε σταθερές
τιμές με βάση 100 το 1980 ο δείκτης απόδοσης κατά πωλητή βαίνει
φθίνων από 100 σε 46 και οφείλεται το γεγονός αυτό αφ'ενός μεν

• # » » · _ _ » στην μη παραχώρηση επαρκών χωρων απο τους φορείς στους οποίους
ανήκουν οι χώροι όπου είναι εγκατεστημένα τα καταστήματα της 
Εταιρίας,αφ'ετέρου δε στην αύξηση του προσωπικού των πωλήσεων 
που έγινε με ρυθμούς υψηλότερους σε σχέση με την αύξηση του κύ
κλου εργασιών της εταιρίας.



Π Ι Ν Α Κ Α Σ  I
ΚΑΕ. A .Ε.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 1981—1 9Γ86 (ΕΚ. ΔΡΧ. )
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 1981 1982 % 1983 % 1984 % 1985 % 1986 %
ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΓΧΩΡΙΩΝ (1) 
ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ (2) 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΩΛΗΣΕΩΝ (3)=(1)+(2) 
ΑΓΟΡΕΣ ΕΓΧΩΡΙΩΝ (4)
ΑΓΟΡΕΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ (5) 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ (6)

879
416

1.295
597
162
+11

1.129
613

1.742
900
195
-96

28
47
35
51
20

1.571 
901 

2.472 
1.138 
563 

- 314

39
47
42
26
189

2.225
1.140
3.365
1.205
298
+249

42
27
36
6

-47

2.716
1.477
4.193
1.594
608
-42

22
30
25
32
104

3.587
1.988
5.575
2.261
796
-296

32 
35
33 
42 
31

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 
(7) = (4) + (5) + (6) 770 999 30 1.387 39 1.752 26 2.160 23 2.761 28

ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΑ, ΠΛΕΟΝΑΣΜΑΤΑ, 
ΔΑΣΜΟΙ & ΛΟΙΠΟΙ ΦΟΡΟΙ (8) -8 -12 - -17 - -43 - -24 - -8
ΜΙΚΤΟ ΚΕΡΔΟΣ (9)=(3)-((7)+ 

(8))
517 731 41 1.068 46 1.570 47 2.009 28 2.806 40

ΠΛΕΟΝ: ΤΟΚΟΙ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ 
ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 28 31 11 13 -58 47 262 116 147 125 8
ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ . 9 11 22 22 100 38 73 50 32 74 48ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ΜΕΤΡΗΤΟΙΣ 7 10 43 24 140 15 -38 17 13 29 71

ΜΕΙΟΝ: ΜΙΣΘΟΙ & ΕΡΓΟΔ. ΕΙΣΦ. 76 148 95 250 69 359 44 529 47 658 24
ΜΙΣΘΩΜΑΤΑ ΥΠΕΡ ΥΠΑ 
κλτι. 68 90 32 128 42

1
174 36 217 25 280 29

ΔΑΠΑΝΕΣ 26 41 58 61 49 51 -16 71 39 102 44
ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΔΑΣΜΩΝ & ΛΟΙ
ΠΗΝ ΦΟΡΏ iN ΣΕ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΑ - - - 2 - 1 - 58 - - -
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 2 5 150 9 80 11 22 17 55 30 78ΕΚΤΑΚΤΗ ΕΙΣΦΟΡΑ - - - - - - - — — 58
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 389 499 28 677 36 1.074 59 1.300 21 1 .906 47

ΑΝΑΛΛ{ΣΕ ΚΕΡ/!£Ν
ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 43 49 1 - 61 - 120 - 138 | - - -
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΕΛΑ.ΔΗΜΟΣ.ΣΤΑ ΚΕΡΔΗ 138 156 - 188 - 386 - 446 - 1.063 -
ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 36 ίϋ~ — 55 — ' 96 — "104 _ __

-ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΕΛΑ. ΔΗΜΟΣ.ΕΓΠ ΕΣΟΔΩΝ 172 254 - 373 - 472 - 612 - 843 -



ΠΙΝΑΚΑΣ II

Κ .A.Ε. A.Ε.
ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΕΚΑΤ. ΔΡΧ.

Κ Α Τ Α Σ Τ Η Μ Α Τ Α 1981 1982 % 1983 % 1984 % 1985 % 1986 %
1 . ΑΝΑΤΟΛ. ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ 800 944 18 1.215 29 1.495 23 1.815 21 2.190 21
2. ΔΥΤΙΚΟΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ 272 279 3 442 58 663 50 777 17 891 15
3. ΗΡΑΚΛΕΙΟ 87 120 38 186 55 321 73 424 32 617 46
4. ΡΟΔΟΣ 85 116 36 167 44 230 38 279 21 412 48
5. ΚΕΡΚΥΡΑ - ' 140 - 211 51 272 29 340 25 479 41
6. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ - 54 - 94 74 134 43 215 60 276 28
7. ΕΒΡΟΣ 51 89 75 126 42 178 41 189 6 216 14
8. ΚΩΣ - - - 32 - 72 125 95 32 140 47
9. ΠΑΤΡΑ Α' - - - - - - - 22 - 55 150
10. ΠΑΤΡΑ Β' - - - - - - - 37 - 160 332
1 1 . ΠΡΟΜΑΧΩΝΑΣ - - - - - - - - - 94 - *
12. ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΤΥΠΟΥ - - - 19 - 28 47 42 50 45 7
Σ Υ Ν 0 Λ Ο(Ι-ΙΪ) 1.295 1.742 35 2.492 43 3.39̂ 36 4.235 25 5.575 32
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΑΧΩΡΗΣΑΝ- > 
ΤΩΝ/ΔΙΕΡΧΟΜΕΝΩΝ 5.104.413 '5.611.995 10 5.716.269 2 5.822.342 2 6.711.855 15 6.780.615 1
ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΑΤΟ
ΜΟ ΣΕ ΔΡΑΧ. 254 310 22 436 41 583 34 631 8 822 30

ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΙΣΠΡΑΞΕΩΝ
ΔΡΧ. 835 1.119 34 1.533 37 2.125 39 2.829 33 3.479 23
ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ 460 623 35 959 54 1.267 32 1.406 11 2.096 49
ΣΥΝΟΛΟ 1.295 1.742 35 2.492 43 3.393 36 4.235 25 5.575 32



φ ΠΙΝΑΚΑΣ III
ΣΕ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ 1986 Κ.Α.Ε.

Ετος
Συνολικές Πωλήσεις 
σε σταθερές τιμές

1 986

Δείκτης συνολικών
•

πωλήσεων σε στα- / 
θερές τιμές μέ ̂ 
βάση 100 το 1980

Πωλήσεις ανά εργαζόμενο 

σε σταθερές τιμές 1986

1 980 3.046.376.297

1

100 29.292.080
1981 3.276.255.422 108 30.335.698
1982 3.641 .627.069 1 20 1 9.899.601
1983 4.301 .724.1 25 141 17.070.334
1984 4.913.047.767 161 17.178.489
1985 5.157.480.782 169 14.014.893
1986 5.574.354.299 . 1 83 13.367.756

Δείκτης απόδοσης σε σταθερές 
τιμές 1986 κατά πωλητή με 
βάση 100 το 1980

1 00 

1 04 
68
58
59 
48 
46

ι
αι

ι

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ: α)
3)
γ)
δ)
ε)

στ)

Το υποκατάστημα Εβρου λειτούργησε Σεπτέμβρη 1980 
Τα υποκαταστήματα Θεσ/νίκης & Κέρκυρας λειτούργησαν Απρίλη 1982 
Το υποκατάστημα Κω λειτούργησε Ιούνιο 1983 
Τα υποκαταστήματα Πάτρας λειτούργησαν 26/6/85 και 17/8/85 
Το υποκατάστημα Προμαχώνα λειτούργησε το 1986
Τα παάαπάνω στοιχεία υπολογίστηκαν με βάση τον δείκτη τιμών καταναλωτή της ΕΣΥΕ



ΠΙΝΑΚΑΣ IV

ΚΑΕ A .Ε.
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ

1981 1982 1983 1984 1 985 1986
Συντελεστής Μικτού Κέρδους 
Επί κόστους 64,90% 73,2% 76,9% 89,6% 92,9% 101,6
Συντελεστής Μικτών κερδών 
στις πωλήσεις
Συντελεστής καθαρών κερδών 
στις' πωλήσεις
Συντελεστής δαπανών στις 
πωλήσεις
Συντελεστής μισθών και εργο- 
δωτικών εισφορών στις πωλήσεις
Αποδοτικοτητα ιδίου κεφαλαίου 
επι των κερδών πρίν την φορο
λογ ία
Αποδοτικότητα ιδίου κεφαλαίου 
μετά την φορολογία

39,9% 41 ,9% 43,20% 4 6,6% 47,4% 50,4%

30% 29% 27% 32% 31 % 34%

7% 8% 8% 9% 7% 7%

6% 8% 10% 11% 12% 11%

270% 258% 266% 287% 264% 372%

245% 237% ^24 5% 261 % 234% 372%
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II. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ Ε.Ο.Κ.

'Οπως είναι, γνωστό στη συνάντηση του Φόνταινεμπλώ το 19 84 απο- 
φασίστηκε να εντατικοποιηθούν οι προσπάθειες για την πραγματοποίηση 
των στόχων της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας.

Σε υλοποίηση της απόφασης αυτής εκδόθηκε απο την Επιτροπή της 
ΕΟΚ το "ΛΕΥΚΟ ΒΙΒΛΙΟ" της που έχει σαν στόχο την ενοποίηση της εσω
τερικής Κοινοτικής Ευρωπαϊκής Αγοράς μέχρι το έτος 1992, μέσα από 
έναν προγραμματισμό και εντατικοποίηση των σχετικών ενεργειών των 
Κρατών Μελών και των Κοινοτικών Οργάνων.

Είναι γεγονός ότι μέχρι σήμερα έχουν γίνει σοβαρά βήματα προς 
την κατεύθυνση αυτή. Παρά ταύτα όμως ο επίμέρους αλλά και ο συνολι
κός απολογισμός της προόδου που έχει επιτελεστεί στα προγραμματισμέ
να θέματα δεν δικαιολογεί μεγάλη αισιοδοξία ως προς την δυνατότητα 
ολοκλήρωσης των προσπαθειών μέχρι το 1992.

Στα πλαίσια των προσπαθειών για την ενοποίηση της εσωτερικής 
αγοράς της ΕΟΚ εντάσσεται και το θέμα της εναρμόνισης της νομοθε
σίας των Κρατών Μελών ως προς τις ατέλειες που χορηγούνται στους 
ταξιδιώτες. —

Μέχρι σήμερα με διάφορους κανονισμούς και οδηγίες της ΕΟΚ είχε 
αντιμετωπισθεί το θέμα των ατελειών τόσο των ενδοκοινοτικών ταξι
διωτών, όσο και των ταξιδιωτών από τρίτες χώρες.

Ανάμεσα στα θέματα των επί μέρους ατελειών που έγινε προσπά
θεια να ρυθμιστούν,ήταν και αυτό των ειδών·,σε αξία και ποσότητα, που 
μπορούν να αγοράσουν οι ενδοκοινοτικοί επιβάτες απο τα Καταστήματα 
Αφορολογήτων Ειδών.

Έτσι με το σχέδιο οδηγία^Νο 7 του 19-83 προτάθηκε να ορισθεί η 
ατέλεια αυτή στο ύφος της ατέλειας που δικαιούνται οι επιβάτες που 
προέρχονται απο τρίτες χώρες.Υπήρξαν όμως διαφωνίες μεταξύ των Κρα
τών μελών της ΕΟΚ διότι το ύφος της αξίας των 45 ECU που αποτελεί 
το ανώτατο όριο ατέλειας για τους επιβάτες τρίτων χωρών θεωρήθηκε 
ανεπαρκές.

Για το λόγο αυτό,με το σχέδιο οδηγίας No 8 έγινε πρόταση να αυξη
θεί το όριο των 45 ECU σε 60 μέχρι 100. .Μέχρι σήμερα όμως δεν 
κατόρθωσαν να συμφωνήσουν τα Κράτη Μέλη ως προς το σημείο αυτό.Θα 
πρέπει δε να τονισθεί ότι η Επιτροπή είχε προγραμματίσει την έγκριση 
της οδηγίας (σχεδίου) 7 απο το Συμβούλιο μέσα στο 1986.

. . / ..
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Για τους επιβάτες προς Τρίτες Χώρες δεν τίθεται κανένας περιο
ρισμός, ούτε ποσοτικός, ούτε στην αξία των εμπορευμάτων που αγο
ράζονται απο τα Καταστήματα Αφορολογήτων Ειδών.

Για το μέλλον λοιπόν φαίνεται ότι η κατηγορία αυτή των επιβα
τών θα αποτελεί τους καλύτερους πελάτες των Καταστημάτων Αφορο
λογήτων Ειδών.

Αλλά και στο χώρο της ΕυρωπαΙ'κής Κοινότητας ,από τη μέχρι σήμε
ρα αντίδραση των Κρατών μελών στην ιδέα μιας πιθανής συρρίκνωσης 
των ατελείων για αγορές από τα Καταστήματα Αφορολογήτων Ειδών,φαί
νεται ότι θα χρειαστεί πολύς χρόνος για μια ρύθμιση που θα αδρανο- 
ποιεί έστω και εν μέρει τα καταστήματα αυτά ως προς τις πωλήσεις 
τους προς τους ενδοκοινοτικούς επιβάτες.

Θα πρέπει όμως να μεθοδευτεί με σοβαρό τρόπο η παρακολούθηση 
των παραπάνω θεμάτων, ως προς τις εξελίξεις τους στα Κοινοτικά 
Οργανα που ασχολούνται με αυτά,απο τις αρμόδιες Ελληνικές Υπηρε
σίες , ώστε να μην διαμορφώνονται οι σχετικές αποφάσεις που λαμβά- 
νονται με απουσία της χώρας μας.

Παρά τις παραπάνω προβλέψεις και επειδή η χώρα μας περιβάλ
λεται απο τρίτες χώρες θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα ώστε να προχω
ρήσει με τον ταχύτερο δυνατό τρόπο η ίδρυση και αξιοποίηση των κα
ταστημάτων της Εταιρείας "Κ.Α.Ε." Α.Ε. στους συνοριακούς σταθμούς 
της χώρας μας προς τρίτες χώρες, ώστε να αντισταθμιστεί οποιαδήποτε 
πιθανή απώλεια των πωλήσεών της από τους ενδοκοινοτικούς επιβάτες.

Επισημαίνεται ότι το έτος 1992 λήγει η Σύμβαση της Εταιρείας 
"ΑΛΚΗ" Α.Ε. με το Δημόσιο για την εκμετάλλευση του Καταστήματος 
Αφορολογήτων Ειδών που βρίσκεται στο συνοριακό σταθμό των Ευζώ- 
νων Κιλκίς. Τότε θα περίέλθει η εκμετάλλευση και του καταστήματος 
αυτού στη Εταιρεία του Δημοσίου "ΚΑΕ ΑΕ".

Το κατάστημα αυτό θεωρείται, και είναι, ένα από τα σημαντι- 
κώτερα καταστήματα αφορολογήτων ειδών της χώρας και είναι βέβαιο 
ότι η ένταξη’ του στην εταιρεία θα αυξήσει σημαντικά τα έσο
δά της.

Πέρα απο τα ανωτέρω θα πρέπει να μελετηθεί σε βάθος το πρό
βλημα της παραγωγικότητας της εταιρείας. Πρέπει οπωσδήποτε να 
εξευρεθούν τρόποι αύξησης της παραγωγικότητας της εταιρείας , ώστε

. . / ..



- 19

να αποφευχθούν προβλήματα επιβιώσεώς της αλλά και να εκπληρώνεται 
ο σκοπός για τον οποίο ιδρύθηκε η εταιρεία αυτή που δεν είναι 
άλλος απο την εξασφάλιση εσόδων για το Δημόσιο και την παροχή στους 
ταξιδιώτες προσιτών σε τιμές και άριστων σε ποιότητα εμπορευ
μάτων .
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III. ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Τα ΚΑΕ αποτελούν:
- Μία εθνική βιτρίνα για τα εγχώρια προϊόντα
- Μία πηγή συναλλάγματος για το Κράτος
- Μια προέκταση του λιανικού εμπορίου
-'Ενα εμπόριο διεθνούς χαρακτήρα κλπ.
Η εμπορική πολιτική της εταιρίας στηρίζεται:
1. Στην επιλογή και διατήρηση ειδών που έχουν ικανοποιητική 

κυκλοφοριακή ταχύτητα.
2. Στον εμπλουτισμό της ποικιλίας των ειδών με νέα προϊόντα 

αφού εξεταστεί η συμπεριφορά τους όσον αφορά στις τιμές 
και στις πωλήσεις στην ελληνική και ξένη αγορά,με προσπά
θεια για αύξηση των παραδοσιακών ελληνικών προϊόντων.

3. Στις καλές σχέσεις με τους προμηθευτές της που έχει σαν
αποτέλεσμα την βελτίωση της διαπραγματευτικής θέσεώς της 
για καλύτερες τιμές αγοράς και έγκαιρη παράδοση των εμπο
ρευμάτων. —

4. Στη διατήρηση των εμπορικότερων προϊόντων κάθε προμηθευτή 
με γρήγορη αντικατάσταση των προϊόντων τους από άλλα εμπο
ρικότερα ανάλογα με την περίοδο πώλησης, μόδας και λοιπούς 
παράγοντες.

5. Στην επιλογή και συνεργασία με συνεταιρισμούς, κοινοπραξίες 
και μικρομεσαίες μεταποιητικές επιχειρήσεις που παρουσιάζουν 
εξαγωγι,κή δραστηριότητα ή τα προϊόντα τους έχουν επιβληθεί 
στην ελληνική αγορά.

6. Στην προώθηση των ελληνικών προϊόντων.
7. Στη βελτίωση του ανεφοδιασμού των καταστημάτων τόσον από 

απόψεως χρόνου όσο και από ατίόφεως ποικιλίας ειδών.
8. Στην αύξηση των διαφημιστικών δραστηριοτήτων και προβολή 

της εταιρίας στον εσωτερικό και εξωτερικό χώρο.
9. Στην βελτίωση της εικόνας των καταστημάτων και της εμφάνι

σης των ειδών που διατίθενται. Αυτό επιτυγχάνεται με την 
δημιουργία νέων καταστημάτων και με την επέκταση-αναβάθμιση 
των υπαρχόντων.

10. Στην εμφάνιση και συμπεριφορά του προσωπικού των καταστημά
των .

11. Στη συνεργασία με τον ΟΠΕ και ΕΟΜΜΕΧ.
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12. Στην παρακολούθηση των διεθνών τάσεων για νέα προϊόντα.

Σύμφωνα με το άρθρο 19 του Π.Δ. 86/79 τα είδη εγχώριας 
και αλλοδαπής προέλευσης πωλούνται μόνο στους εξερχόμενους από 
την Χώρα ή διερχόμενους από αυτή ημεδαπούς ή αλλοδαπούς επιβά
τες καθώς επίσης και στα πληρώματα των μεταφορικών μέσων.
Παραδίδονται δε σ'αυτούς κατά τον χρόνο αναχώρησής τους από την 
Ελλάδα. 'Ηδη η εταιρία υπέβαλε τις παρακάτω προτάσεις που θα 
επιφέρουν τροποποίηση του πιο πάνω καθεστώτος. Οι προτάσεις αυ
τές είναι:
α) Παραχώρηση χώρων πώλησης και αποθήκευσης για την επέκταση των 

ήδη υπαρχόντων Καταστημάτων από τους φορείς τους Δημοσίου (ΥΠΑ 
EOT, ΟΛΠ κλπ.), καθώς επίσης και για την ίδρυση νέων κατάστημά 
των.

β) Ιδρυση καταστημάτων για του αφικνούμενους επιβάτες με ειδι
κότερους περιοριστικούς όρους.

γ) Εξυπηρέτηση από τα καταστήματα ειδικών κατηγοριών πελατών 
που να δικαιούνται ατελειών (Μετανάστες, Ναυτικοί, Πολιτικοί 
Πρόσφυγες κλπ.).

δ) Διεύρυνση του σκοπού της Εταιρίας με την ίδρυση θυγατρικών ε
ταιριών ή συμμετοχής της σε εταιρίες που έχουν άμεση σχέση με 
το αντικείμενό της.

ε) Κατάρτιση Κανονισμού Αγορών και Προμηθειών.
Ως προς τις προτάσεις (β) και (δ) διατυπώθηκαν επιφυλάξεις 

από τις υπηρεσίες του Υπουργείου των Οικονομικών ως προς την δυ
νατότητα ιδρύσεως τέτοιων καταστημάτων και ως προς την σκοπιμότη
τα για την διεύρυνση του σκοπού της εταιρίας.

Για την πρόταση (γ) ήδη υπάρχει αρνητική απάντηση της αρ
μόδιας υπηρεσίας του Υπουργείου των Οικονομικών. Παρά ταύτα όμως 
η επιτροπή προτείνει να επανεξεταστούν τα ανωτέρω αιτήματα της 
εταιρίας.

Από τα ΚΑΕ πωλούνται τα παρακάτω αναφερόμενα είδη εγχώρι
ας και αλλοδαπής προέλευσης:
Α. Εγχώριας παραγωγής είναι:

1. Σιγαρέττα, Σιγάρα κλπ. Καπνικά προϊόντα.
2. Οίνοι και οινοπνευματώδη ποτά εν γένει,
3. Αρώματα και καλλυντικά,
4. Χειροτεχνήματα και είδηλαΐκής τέχνης.
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5. Δερμάτ ι να Είδη,
6. Γούνες „
7. Είδη Αργυροχρυσοχοΐας ,
8. Είδη Πολυτελείας,
9. Είδη Ενδύσεως ,
10. Παιχνίδια κλπ.

Β. Είδη αλλοδαπής προελεύσεως είναι:
1. Σιγαρέττα, Σιγάρα κλπ. Καπνικά Προϊόντα.,.
2. Οίνοι & οινοπνευματώδη ποτά εν γένειβ
3. Ηλεκτρικά είδη και ηλεκτρονικά,
4. Αρώματα, καλλυντικά,

Προτείνεται να τροποποιηθεί το άρθρο 18 του Π.Δ. 86/79 λόγω 
της χρονοβόρας διαδικασίας ως προς τις εγνρίσεις εις τρόπον ώστε 
προκειμένου να πωληθούν από τα Καταστήματα νέες κατηγορίες εμπορευ
μάτων να απαιτείται όπως η απόφαση του Υπουργού Οικονομικών εκδίδε- 
ται σε χρονικό διάστημα ενός μηνός από την υποβολή του αιτήματος από 
το Δ.Σ. της Εταιρίας.

Σε περίπτωση που/έκδίδεται μέσα στην παραπάνω προθεσμία θετική 
ή αρνητική απάντηση από τον Υπουργό να μπορεί η εταιρία να προβαίνει 
σε δοκιμαστική παραλαβή των αιτουμένων νέων ειδών. π

j
IV. ΤΙΜΟΛΟΓΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Λόγω των σταδιακών μειώσεων του ρυθμιστικού φόρου η Εταιρία 
υποχρεώθηκε να μεταβάλει την τιμολογιακή της πολιτική. Η εφαρμοζό
μενη τώρα πολιτική τιμών στηρίζεται αφ’ενός μεν στον καθορισμό τι
μών πώλησης εμφανώς χαμηλότερων των αντίστοιχων της ελληνικής αγο
ράς αφ'ετέρου δε στα επίπεδα τιμών του διεθνούς ανταγωνισμού,όπως 
καταστημάτων χερσαίων γειτονικών χωρών, πλοίων τακτικών γραμμών, 
αεροπορικών εταιριών αλλά κυριότερα ακόμα των καταστημάτων διεθ
νών αερολιμένων (Φρανκφούρτη, Αμστερνταμ, Λονδίνο, Ζυρίχη κλπ.).

Από την σύσταση της εταιρίας οι τιμές πώλησης εγχωρίων προϊ
όντων καθορίζονται με βάση την τιμή είτε χονδρικής πωλήσεως είτε 
των τιμών εζαγωγής με προσθήκη ενός ποσοστού Μικτού Κέρδους που 
καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού των Οικονομικών.
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Οι τιμές πωλήσεως των εμπορευμάτων αλλοδαπής προελεύσεως καθο
ρίζονται από τον μέσο όρο των τιμών δύο Ευρωπαϊκών Αεροδρομίων που 
ορίζονταν με απόφαση του Υπουργού των Οικονομικών.

Από την σύσταση της εταιρίας (1979) μέχρι τσ 1983 οι τιμές καθ
ορίζονταν από τον μέσο όρο των διεθνών αεροδρομίων Φρανκφούρτης και 
Αμστερνταμ. Και από το 1983 μέχρι 30.4.86 από τον μέσο όρο των δύο 
διεθνών αεροδρομίων Φρανκφούρτης και Ζυρίχης. Μετά την 30.4.86 και 
ύστερα από προσφυγή ενδιαφερομένων προς το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο οι 
τιμές πωλήσεως των προϊόντων εγχωρίου και αλλοδαπής προελεύσεως καθο
ρίζονται από την εταιρία με βάση την τιμή αγοράς τους στην οποία 
προστίθεται ποσοστό μικτού κέρδους που ορίζεται με απόφαση του Υπουρ
γού των Οικονομικών μετά από αιτιολογημένη πρόταση του Διοικητικού 
Συμβουλίου της Εταιρίας.

ί
Η καθοριζόμενη ως ανωτέρω τιμή πώλησης, πρέπει να είναι αι

σθητά κατώτερη απο την τιμή πώλησης των ίδιων προϊόντων στην εσω
τερική αγορά.

Προτείνεται η απόφαση του Υπουργού των Οικονομικών που καθο
ρίζει το ποσοστό μικτού κέρδους που προστίθεταΤ τόσο στα είδη εγχώ
ριας όσο και στα είδη αλλοδαπής προέλευσης να εκδίδεται μέσα σε χρο 
νικό διάστημα ενός μηνός από την υποβολή του αιτήματος από την ε
ταιρία. Μετά την παρέλευση του χρονικού αυτού ορίου να ισχύει αυτό
ματα το προτεινόμενο ποσοστό μικτού κέρδους από την εταιρία μέχρι 
την έκδοση Υπουργικής Απόφασης.
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Δ. ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
I. ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

Η εξέλιξη της επενδυτικής δραστηριότητας κατά κατηγορία 
δαπάνης στην χρονική περίοδο 1980-86 αναλύεται κατωτέρω:

ΚΟΣΤΟΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ (Εκ. Δραχ.)
Κατηγορία
Επενδύσεων 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 ΣΥΝΟΛΟ

1. ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤΑ- 
ΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 8 - 3 31 2 71 113 228

2. ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 1 - - 7 - 17 5 30
3. ΜΗΧΑΝΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ - 1 6 2 - 1 1 11
4. ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙ

ΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 2 2 2 3 2 8 18 37

5. ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ - - - 1 - 5 5 11
6. Η/Υ - - - - 8 19 - 27

7. ΕΞΟΔΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ - - 5 - - - 2 7

ΣΥΝΟΛΟ 11 3 16 44 12 121 144 351

Το επενδυτικό πρόγραμμα 1985 και 1986 είναι αυξημένο κυρίως όσον αφο
ρά τα κτίρια και τις εγκαταστάσεις κτιρίων λόγω της δημιουργίας νέων κα
ταστημάτων στην Πάτρα (2) , στον Προμαχώνα, στο Λιμάνι της Κέρκυρας, στον 
Έβρο καθώς και την αναμόρφωση και επέκταση των καταστημάτων του Ανατολι
κού και Δυτικού Αερολιμένα Αθηνών.
II. ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Τα ΚΑΕ Α.Ε. έχουν συντάξει οικονομοτεχνικές μελέτες σκοπιμότητας
για την ίδρυση νέων καταστημάτων στις περιοχές που φαίνονται στον Πίνανκα/που ακόλουθει.

Επίσης σημειώνεται ότι έχουν γίνει μελέτες σκοπιμότητας για την 
ίδρυση καταστημάτων και στα κάτωθι σημεία:
1) ΛΙΜΑΝΙ ΚΑΣΤΕΛΟΡΙΖΟΥ
2) ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ
3) " ΣΚΙΑΘΟΥ
4) " ΖΑΚΥΝΘΟΥ
5) ΜΕΘΟΡΙΑΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΕΙΔΟΜΕΝΗΣ
6) " ΟΡΜΕΝΙΟΫ
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Οι νέες αυτές επενδύσεις προγραμματίζονται να ολοκληρωθούν 
μέσα στο 1988 και το κόστος τους προϋπολογίζεται σε 200-250 εκ. 
δρχ. Οι ανωτέρω επενδυτικές δαπάνες θα είναι αυτοχρηματοδοτούμε- 
νες.

Απαραίτητη προϋπόθεση προκειμένου να υλοποιηθεί το επενδυ
τικό αυτό πρόγραμμα είναι η παραχώρηση χώρων από τους φορείς του 
δημόσιου στους οποίους ανήκουν οι χώροι (ΥΠΑ, EOT, ΟΣΕ, ΛΙΜΕΝΙΚΑ 
ΤΑΜΕΙΑ κλπ.).

'Ηδη άρχισε η διαδικασία για την υλοποίηση του επενδυτικού 
προγράμματος της εταιρίας που η εζέλιζή τους θα κριθεί από την 
ανταπόκριση των φορέων στους οποίους ανήκουν οι ζητούμενοι χώροι.
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ΑΡΙΘί·ΟΣ
ΑΝΑΧΩΡ/ΝΤίΜΕΤΓΙΒΑΤΤΜ ΠΟΛΗΣΕΙΣ

1ΚΟΣΤΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
ΚΟΣΤΟΣΠΩΑΗΘΕΝΓΓΝ ΔΙΚΑΙΠΜ. ΥΠΕΡ 

ΔΗΜ.15+3,6 %
ΕΝΟΙΚΙΑ 

5 »
ΓΕΝΙΚΑ
ΕΞΟΔΑ

ΑΜΟΙΒΕΣ
ΠΡΟΕΠΠ.

IΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ποο ατκχΟ. ; & (piouyj
ΜΕΘΟΡΙΑΚΟΣΕΤΑΘΕΟΣΝΙΚΗΣ ΕΤτήσια Δύο (2) 17 200.000 140.000.000 70.789.598 21.756.000 7.252.000 1 .200.000 15.423.530

ί

23.578.872 1
1

ΜΕΘΟΡΙΑΚΟΣΣΤΑΘΜΟΣΔΟΪΡΑΝΗΣ ΕΤτήσια Δυο (2) 15 213.900 149.0Θ8.300 75.077.168 23.168.322 7.722.774 1.200.000 15.445.000 26.475.030 j1
ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΧΑΝΙΓΝ 7 un̂ n (Αποίλιος- Οκτ(ά3ρι.ος) Δύο (2) 10 55.866 42.234.696 21.764.373 6.563.272 2.187.757 200.000 8.300.000 3.219.294 |
ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ
ΣΑΜΟΥ

7 unvn
(ΑπρίΛιος-Οκτάβοιος) Μία (1)

I

7 60.000 45.360.000 23.249.968 7.048.944 2.349.648 200.000 6.350.000 6.161.440
ΛΙΜΑΝΙ
ΣΑΜΟΥ Είτήσια Μία (1) 6 50.000 35.000.000 17.691.640 5.439.000 1.813.000 200.000 5.852.600 4.003.760
ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ
ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ

6 αηνη (Μαίος- Οκτύθοιος) Μία (1) 6 27.197 20.560.932 10.536.411 3.195.169 1.065.056 160.000 5.072.000 532.296
ΛΙΜΑΝΙ
ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ Είτήσια Μία (1) 4 16.500 11.550.000 5.838.262 1.794.870 598.290 160.000 4.352.600 (1.194.022)
ΛΙΜΑΝΙΧΙΟΥ Ετήσια Μία (1) 4 12.000 8.400.000 4.246.009 1.305.360 435.120 100.000 4.352.600 (2.039.089)
ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ
ΜΥΚΟΝΟΥ

7 ιιηνη (Αποίλιος- Οκτΰβριος) Μία (1) 4 30.000 18.000.000 8.467.794 2.797.200 932.400 150.000
ΜΙΑ ΒΑΡΔΙΑ4.127.000 ΔΥΟ ΒΑΡΔΙΕΣ6.527.000

ΜΙΑ ΒΑΡΔΙΑ 1.526.606 ΔΥΟ ΒΑΡΔΙΕΣ (874.394)
ΛΙΜΑΝΙΠΕΙΡΑΙΑ Ετήσια Δύο (2) 22 600.000 210.000.000 113.810.773 32.634.000 10.878.000 1.000.000 20.920.280 30.756.947
ΛΙΜΑΝΙΡΟΔΟΥ 7 μπνη (Απρ.-Οκτ.) Δύο (2) 11 300.000 /136.000.000 69.000.000 16.300.000 6.700.000 3.000.000 17.000.000 47.000.000


